
彰化縣立員林國民中學公開授課教學活動設計 

(授課者填寫) 

授課教師：郭芳庭  授課班級：809  授課科目：綜合活動(輔導活動) 

授課單元：情緒的方向 教材來源：課本、網路   授課日期：111 年 9 月 19 日第 5 節 

學習目標 
1. 能說出個人生活產生變化時的情緒感受與原因 

2. 能分析個人面對困境的思考模式，並提出因應與調適的策略。 

學生先備經

驗或教材分

析 

能覺察情緒，練習辨識情緒 

教學活動 時間 評量方法 

活動二：我的思想與情緒 

情緒的方向 

一、活動說明 

此活動是希望透過故事閱讀及片欣賞討論引導出想法可決定情緒

的重點。 

讓學生看到同一件事大家的想法可能會不同，不同的想法就會有

不同的情緒， 

提升願意調整想法、改變情緒的意願。 

二、活動進行 

1 教師引導學生同一事件對不同個人情緒產生不同影響。 

2 教師說明：「同樣一件事，卻有截然不同的情緒，可見想法的力

量，請同學從之前記錄的情緒事件紀錄簿中找到一件情緒不好的

事，抽絲剝繭出當時可能有的想法與情緒。想法越多越好。 

※ 建議：可以是大家都有過的經驗，或者同組伙伴認為可以提出

來討論的經驗。 

4 學生分享完畢後，教師可以詢問班上同學自己是否也會這樣

想，簡單了 
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口頭問答 

課本問題回答 

 

 

 

 

 

 

 



解一下每組事件對於班上同學的普遍想法。 

7 討論其他會影響情緒的因素。以影片欣賞提示及說明。 

8 教師詢問學生是否願意透過調整想法來轉變情緒。 

三、活動小省思與小結 

1 活動小省思 

教師提問：「我的『想法轉變，情緒跟著轉變』的經驗有哪些？」 

答：學生依實際情況回答。 

2 小結 

教師總結：「改變想法容易嗎？對習慣負面思考的人來說，真不是

一件簡單的事情呢！所以，下一次上課我們就要來練習調整 

自己的想法，讓自己成為自己想法與情緒的主人。」 

交代回家作業。 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



彰化縣立員林國民中學公開授課觀課紀錄表  

(觀課者填寫) 

授課教師： 郭芳庭老師     觀課班級：  809     觀課科目： 輔導活動       

授課單元： 情緒的方向     觀課者： 許文鴻     觀課日期： 111 年 9 月 19 日 

觀察面向 觀察說明 項目 
值得

推薦 
通過 

未呈

現 
觀課建議及回饋 

學生學習

工作專注

度 

在初進教室時

快速掃瞄學生

是否專注在工

作上 

專注於學習內容  ■  1.教學採用【引導】的方式，

讓學生自己說出或寫出照

顧自己的方法，這個策略很

棒。 

2.老師很用心事先準備相

關影片，加深學生對課程的

印象，並提升對課程的喜

愛。 

3.課程連貫性佳，例如上一

節課上(辨識情緒)及(不要

腦補)，此節課上(有話說出

來)，讓課程內容完整呈現，

讓學生容易吸收課程。 

4.上課時，老師所舉的例

子，都很貼近國中生的生活

經驗，讓人更能感同身受。 

5.老師音量大小及速率適

中，台風穩健。 

6.每節課都有課後作業，作

為下一堂課的引導，很棒的

方法。 

主動回應老師提問 ■   

主動提問 ■   

互相協助、對話與討論  ■  

專注於個人或團體的練習 ■   

課程決定

點 

觀察教師教學

內容，檢核教

師授課內容與

目標是否符合

學生能力指標 

教學

設計 

課程準備 ■   

呈現教材內容 ■   

善用教科書 ■   

教學

工具 

教材教具 ■   

教學資源 ■   

教學策略 

觀察教學的實

務，教師所採

用的教學方法

策略及如何幫

助學生達到學

習目標 

內容

呈現 

善用提問 ■   

引導思考 ■   

以問題誘發討論 ■   

師生

互動 

停頓、等待  ■  

給予適當回饋/應 ■   

獎勵學生發言/表現  ■  

語言

表達 

語調及音量 ■   

肢體語言 ■   

教室佈置 教學環境佈置 
妥善佈置教學環境 ■   

學生座位安排 ■   

班級經營 

學習安全或健

康議題值得加

以留意與強調 

友善的學習氛圍 ■   

熱烈的學習氣氛 ■   

掌握教學時間 ■   

學生能遵守常規 ■   
反思與心得 
 
1.由於是在第五節上課，有兩位同學尚被睡夢侵擾中，若老師先花些時間做些鋪陳，讓同

學都可以進入課程情境中，不過，老師有趣的課程內容及引導，讓所有學生在課程中段之

後都可以加入討論與參與，很不錯。 

2.如果能夠讓學生再多些發表，參與學習，或許學生的收穫或對本次課程的熟悉度會更

多，下次教學可嘗試看看。 

 



彰化縣立員林國民中學公開授課教學省思紀錄 

(授課者填寫) 

授課教師：郭芳庭   觀課班級：809_  觀課科目： 綜合活動(輔導活動 )  

授課單元：情緒的方向   觀課者：許文鴻 觀課日期：111 年 9 月_19 日 

公開授課同儕學習活動照片          (觀課者協助拍攝) 

  

說明：補充情緒管理小短片 

(青少年常見的問題) 
說明： 說明講解情緒 ABC 內容 

教學省思紀錄 

1. 情緒管理是國中階段需要開始訓練的生活適應能力，從覺察開始的一系列探索及了解，再落實在

生活中，逐一辨識情緒及了解自己，是生活輔導相當重要的單元。 

2. 809 的學生真誠也善良，原生家庭所提供的相關教導相對偏弱，在學校也常見因情緒管理不佳所

導致的衝突，在講解中融入教師平日所觀察的情境，以同理學生的方式說明，較能產生共鳴感。 

3. 上課時間在第五節，加上要觀課所以有點緊張，沒有特別作暖場的動作，因為學生之前的反應相

對較活潑，所以看到學生都有在專心聽講，就沒有針對學生太安靜的情況做處理，也沒有獎勵學

生發言，這是這次觀課較不足的部分。 

4. 學生同理心較不足，下一次上課可以再加強這個部分。 

 


